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异17.3 电阻的测量

基础巩固

1.B
2.C
3.D
4.0耀15 0耀0.6

能力提高

5.D
6.D
7.C
8.B
9.右 5
10.R2-R1 偏大

拓展提升

11.（1）B （2）电压 偏小

提示院渊1冤电流表的内阻非常
小袁约为RA=0.05赘曰电压表的内阻
非常大袁 约为RV=10k赘袁 在测量
R1=5赘的阻值时袁若采用内接法袁
电流表测的通过定值电阻的电流

是准确的袁 定值电阻为电流表内

阻的
5赘0.05赘 =100倍袁由分压原理袁

电流表分去的电压为电压表示数

的
11+100 UV噎噎淤曰 若采用外接

法袁电压表测的电压是准确的袁定

值电阻是电压表内阻的
5赘10000赘 =

5伊10-4倍袁根据分流原理袁设通过
定值电阻的电流为I忆袁则通过电压
表的电流为

12000 I忆噎噎于袁比较

淤于得袁 采用外接法对测量的影
响较小袁故选B遥

渊2冤若采用外接法袁电压表测
的电压是准确的袁 根据并联电路
电流的规律袁 电流表的示数等于
通过定值电阻的真实电流和通过

电压表的电流之和袁 故电流表示
数比通过定值电阻的电流偏大袁

由R= U
I 可知袁用这种方法测得的

电阻值比真实值偏小遥
异17.4 欧姆定律在串尧并联电路

中的应用

基础巩固

1.D
2.B
3.B
4.C
5.C
6.B
7.变大 并 横截面积

能力提高

8.C
9.D
10.D
11.电阻R2短路 变小 变小

拓展提升

12.C
13.（1）D （2）能 （3）能够确

定发出呼叫的床位（4）C
提示院渊1冤设计呼叫电路时袁

护士需要确定呼叫发出的位置袁
由于护士的工作较多袁 所以设计

电路时袁需要用多种信号提醒袁提

醒的信号的强弱要合适袁 不能影

响到他人袁 故选项A尧B尧C不符合
题意曰设计呼叫电路时袁不需要考

虑值班室是否有护士值班袁 因为

护士值班室都会有护士值班袁故

选项D符合题意遥

渊2冤一间病房只有一张病床袁

所以只要闭合开关袁铃响灯亮袁能

达到呼叫目的遥

渊3冤由图乙可知袁三个开关闭

合其中的任意一个开关袁 铃响灯

亮袁但无法确定是哪个床位呼叫曰

由图丙可知袁 每个床位都有对应

的一个灯袁闭合一个开关袁铃响灯

亮袁 根据亮的灯可以确定是哪个

床位呼叫遥

渊4冤各病床的灯为并联袁电铃

在干路上袁 无论哪个房间闭合床

头开关袁所控制的灯与电铃连通袁

电铃响袁灯发光袁就能及时通知值

班室里的护士袁若L2短路袁其他灯

不能亮袁只有铃响袁所以不可能是

L2发生了短路袁 故选项A不合理曰

各病床的灯为并联袁 然后与电铃

串联袁 因此L1两端的电压和L2尧L3

两端电压有可能相等袁 但不等于

220V袁故选项B不合理曰病房开关

必须安全且使用方便袁 这样不容

易发生触电事故袁故选项C合理遥

第 16期
异18.3 测量小灯泡的电功率

基础巩固

1.C
2.D
3.B
4.A
5.P=UI 正 b 2.5V

能力提高

6.C
7.D
8.C
9.电流 不可以 换用定值电

阻，则无法判断比较定值电阻的实

际功率

拓展提升

10.C
11.（1）如图所示 （2）小灯

泡短路 （3）B 0.625 （4）淤 U 额

R0

盂U 额伊（I- U 额

R0
）

提示院渊1冤结合小灯泡的额定
电压可知电压表选小量程袁与灯泡
并联袁电路连接如下图遥

P

A B - +

V
153-30.6-

A

渊2冤连接好电路后袁闭合开关袁
发现小灯泡不亮袁电流表有示数袁
说明电路是通路曰电压表无示数袁
说明电压表并联的支路短路袁即电
路故障原因是小灯泡短路遥

渊3冤排除故障袁闭合开关袁移动
滑片P至某位置时袁 电压表的示数

为 2.2V袁 小于灯泡的额定电压
2.5V袁 若想测量小灯泡的额定功
率袁应增大灯泡两端的电压袁根据
串联电路电压规律袁应减小变阻器
两端的电压袁根据分压原理袁应减
小变阻器接入电路的阻值袁故变阻
器滑片应向B端移动遥由U-I图象可
知袁 当灯泡两端电压为2.5V时袁通
过灯泡的电流为0.25A袁 小灯泡额
定功率为 P =ULIL =2.5V 伊0.25A =
0.625W遥

渊4冤在步骤淤中袁灯泡L与电阻
R0并联袁 电流表测通过R0的电流袁
调节滑动变阻器滑片P袁 使得电流

表示数为
U 额

R0
袁根据并联电路电压

特点和欧姆定律可知袁灯的电压为
U额袁灯正常发光遥在步骤于中袁灯
泡L与电阻R0仍并联袁 电流表测通
过灯泡和电阻R0的总电流曰因电路
的连接关系没有改变袁各电阻的大
小和通过的电流不变袁灯仍正常发
光袁 根据并联电路电流的规律袁灯

的额定电流为I额=I- U 额

R0
袁 灯的额

定功率的表达式P额=U额I额=U额伊渊I-
U 额

R0
冤

异18.4 焦耳定律

基础巩固

1.B
2.B
3.D
4.D
5.热效应 热传递

能力提高

6.2560

7.加热 242
8.A
9.D

拓展提升

10.C
11.（1）当气雾调节器R2的滑片

移到最左边时，接入电路中的电阻

为零，电路为R1的简单电路，加湿

器以最大运行功率工作。

由表格数据可知，加湿器的最

大运行功率P大=40W。
由P=UI= U2

R 可得，电热丝R1的

阻值

R1= U2
P 大

= 渊220V冤2
40W =1210赘

（2）电阻丝R1产生的热量

Q放 =W 最 大 =P最 大 t =40W 伊（5 伊
60s+36s）=13440J

水吸收的热量

Q吸=Q放=13440J
由Q吸=cm驻t可得

m= Q吸
c驻t = Q吸

c渊t-t0冤

= 13440J4.2伊103J/（kg·益）伊（100益-20益）
=0.04kg
（3）当滑片移到最右端时，接

入电路中的电阻最大，此时R1与R2

串联，加湿器以最低气雾量工作，

因串联电路中总电阻等于各分电

阻之和，所以，电路中的电流

I= U
R1+R2

= 220V1210赘+990赘 =0.1A
此时气雾调节器R2消耗的电

功率

P2=I2R2=（0.1A）2伊990赘=9.9W
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第十七章 欧姆定律

学业评价

一尧选择题
1援B
2援D
3援B
4援A
5援C
6援C
7援B
8援C
提示院如果选择电压表袁R 与

R0串联袁 电压表测滑片 P上方电
阻丝两端的电压袁 由电压表的内
阻很大尧 在电路中相当于断路可
知袁滑片移动时袁变阻器接入电路
中的电阻不变袁总电阻不变袁由 I越
U
R 可知袁电路中的电流不变袁由题

意可知当水量增多时袁滑片下移袁
滑片 P上方电阻丝的长度变长尧
其阻值变大袁由 U越IR 可知袁滑片
P上方电阻丝两端的电压变大袁
即电压表的示数变大遥

如果选择电流表袁 滑片 P上
方电阻丝被短路袁 变阻器下方的
电阻丝与 R0 串联袁电流表测电路
中的电流袁当水量增多时袁滑片下
移袁 变阻器 R 接入电路中的电阻
变小袁 电路的总电阻变小袁 由 I越
U
R 可知袁电路中的电流变大袁即电

流表的示数变大遥
如果选择电流表袁 在水太多

时袁 变阻器 R 接入电路中的电阻
太小袁电路中的电流太大袁若电路
中没有 R0袁 可能会烧坏电源和电
流表袁所以 R0可以在水太多时保
护电路遥综上所述袁选项 C错误遥

二尧填空题
9援4 2 4
10援变小 变大 不变

11援定值电阻 变大 变小

12援3 30 1.6
13援0.6 9 20
14援5 3 0.4
15援并 电压 3颐1
16援0耀3V 0耀0.6A 2.5耀10赘
三尧实验与探究题
17.（1）如下图所示

V
153-

30.6-
A

B P A

R

学生电源- +

（2）左 短路

（3）正
（4）错误 研究电流与电阻的

关系时，需控制定值电阻两端的

电压不变

18.（1）电阻 改变

（2）跃 左 2.25 3
19.（1）0.22 变小
（2）大于
（3）温度 隔热保温

（4）减少散热 增大导体的

长度

四尧计算题
20.由电路图可知，R1与 R2并

联，电流表 A测干路电流，电流表
A1测 R1支路的电流。
（1）因并联电路中各支路两

端的电压相等，所以，由 I= U
R 可

得，电源的电压

U=I1R1=0.2A伊30赘=6V
（2）因并联电路中干路电流

等于各支路电流之和，所以，通过

R2的电流

I2=I-I1=0.5A-0.2A=0.3A
则电阻 R2的阻值

R2= U
I2

= 6V0.3A =20赘
21.由电路图可知，闭合开关

S 后，R1 与 R2 串联，电压表测 R1
两端的电压。

（1）由图乙可知，R2=10赘时电
压表的示数 U1=12V，R2忆=20赘 时
电压表的示数 U1忆=8V

因串联电路中各处的电流相

等，所以，电路中的电流分别为

I= U1
R1

= 12V
R1
，I忆= U1忆

R1
= 8V

R1
因串联电路中总电压等于各

分电压之和，且电源电压保持不

变，所以，电源的电压

U=I（R1+R2）=I忆（R1+R2忆）
即 12V

R1
伊（R1 +10赘）= 8V

R1
伊

（R1+20赘）
解得 R1=10赘
电源的电压

U = I（R1 + R2）= 12V10赘 伊（10赘+
10赘）=24V
（2）当电压表的示数 U1义=15V

时，电路中的电流最大，滑动变阻

器接入电路中的电阻最小，此时

电路中的电流

I义= U1义
R1

= 15V10赘 =1.5A
此时滑动变阻器两端的电压

U2=U-U1义=24V-15V=9V
则滑动变阻器接入电路中的

最小阻值

R2 小= U2
I义 = 9V1.5A =6赘

五尧综合能力题
22.（1）电源模块
（2）电流 增大

23.（1）半导体 变大

（2）变大 更小

第 15期
异18.1 电能 电功

基础巩固
1.B
2.D
3.619.5 0.1
4.（1）由图乙可知，当座椅垫

处于“低温”挡加热时，R1、R2串

联，由I越 U
R 可知，R1两端的电压

U1越IR1越1A伊16赘越16V
根据串联电路的电压特点可

知，R2两端的电压
U2越U-U1越24V-16V越8V
由I越 U

R 可知，电热丝R2的阻

值

R2越U2
I 越 8V1A 越8赘

（2）由图乙可知，座椅垫处于
“高温”挡加热时，只有R1工作，整
个高温挡电路的电流

I忆越 U
R1
越 24V16赘 越1.5A

加热1min整个高温挡电路消
耗的电能

W 越UI忆 t越24V伊1.5A伊1伊60s越
2160J

能力提高
5.C
6.B
7.C
8.（1）液体的温度 转换
（2）通电时间
9.由图甲可知，两个电阻串

联，电流表测电路中电流，电压表
V测量R1两端的电压。

滑片P从右端滑到左端的过
程中，滑动变阻器连入电路的电
阻变小，电路中的电流变大，R1
两端的电压变大，根据串联分压
原理可知，滑动变阻器R2两端的
电压变小。所以通过R2的电流随
其两端电压的减小而增大，通过
R1的电流随其两端电压的增大而
增大。由此可知，图乙中a是R1的
U-I图象，b是R2的U-I图象。

（1）当滑片滑到正中央时R2
两端的电压为3V，由图乙可知此
时电路中的电流为0.3A，R1两端
的电压也为3V，所以电源电压

U越U1+U2越3V+3V越6V
（2）根据欧姆定律可得R1的

阻值为

R1越U1
I 越 3V0.3A 越10赘

R2中越U2
I 越 3V0.3A 越10赘

则滑动变阻器的最大阻值为
R2越2R2中越2伊10赘越20赘
当滑动变阻器滑片在最右端

时，总电阻为
R越R1+R2越10赘+20赘越30赘
则通过电流表的电流为

I越 U
R 越 6V30赘 越0.2A

（3）滑动变阻器电阻保持
5赘不变时，总电阻为

R忆越R1+R2忆越10赘+5赘越15赘
则通过电流表的电流为

I忆越 U
R忆 越 6V15赘 越0.4A

则电流通过电路做的总功
W越UI忆t越6V伊0.4A伊60s越144J

拓展提升
10.（1）A
（2）电流与通电时间的乘积
（3）化学能转化为电能
（4）0.777

异18.2 电功率
基础巩固

1.C
2.B
3.B
4.D
5.4.8 240

能力提高
6.C
7.D
8.A
9.4353.6 500
提示院由图可知袁此时电能表

的读数为4353.6kW窑h曰 根据P越W
t

得袁用电热水壶烧水袁正常工作
5min袁 消耗的电能为 W 越Pt 越

2000W伊5伊60s越6伊105J越 16 kW窑h袁
电能表的转盘转了n越3000r/kW窑h伊16 kW窑h越500r遥

10.（1）只闭合开关S1时，电阻
R与小灯泡L串联，电流表测量电
路中的电流，电压表测量电阻两
端的电压，由小灯泡L正常发光可
知，此时电路中的电流即小灯泡
正常发光的电流，由P越UI可得，电
路中的电流

I越 P
U 越 0.4W2V 越0.2A

即电流表的示数为0.2A。
（2）串联电路中电流处处相

等，由 I越 U
R 可得，定值电阻R的

阻值

R越 UR
I = 1V0.2A 越5赘

（3）由串联电路中电源电压
等于各用电器两端电压之和可
得，电源电压

U越UL+UR越2V+1V越3V
再闭合开关S2，小灯泡L被短

路，电路中只有R工作，由P越UI越
U2
R 可得，电路消耗的电功率

P越U2
R 越（3V）2

5赘 越1.8W
拓展提升

11.B
12.（1）化学能
（2）S2

（3）减小电池与接线的电
阻 在电池板表面镀上一层抗
反射层
（4）蓄电池充满电时存储的

电能
W = Pt = 30 伊 10 - 3kW 伊 6h =

0.18kW·h
由P= W

t 可知，要将蓄电池充
满电，充电时间

t忆越W
P忆= 0.18kW·h60伊10-3W =3h

若充电电压为20V，由P=UI
可得，充电电流

I= P忆
U = 60W20V =3A


